## Номинация «Литературное краеведение»

# «М.Ю. Лермонтов – представитель рода Столыпиных»

## ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА

Сурженко Кирилл Владимирович

31.07.2009 г.р.

357905, Ставропольский край,

Советский район,

п. Селивановка ул. Шоссейная д.4 кв.2

тел.89887551816

МКОУ «ООШ №16 п. Селивановка

Советского района»

7 класс

357905, Ставропольский край,

Советский район,

п. Селивановка, ул. Ленина 1а

dirscool-16@mail.ru;

тел.8(865-52) 44-3-43

Руководитель работы: Пашина Ольга Дмитриевна Педагог дополнительного образования

# АННОТАЦИЯ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ «М.Ю. Лермонтов - представитель рода Столыпиных».

По материнской линии Михаил Лермонтов происходил старого ИЗ русского рода Столыпиных. Благодаря Столыпиным юный Лермонтов знакомится с Кавказом. Кавказские впечатления сыграли важную роль в становлении Лермонтова как поэта, писателя, художника, офицера. В первой главе работы рассказывается о роде Столыпиных и их связях с Кавказом. Вряд ли посетители Отказненского водохранилища в Советском районе могут предполагать, что, есть какая-то связь между этим местом и Лермонтова «Бородино». Когда-то здесь стихотворением находилось помещичье имение Ново-Столыпино, принадлежавшее прадеду Лермонтова. Затем владельцем имения стал Афанасий Алексеевич Столыпин, участник Отечественной войны 1812 года. В стихотворении «Бородино» именно к нему обращается Лермонтов со словами «Скажи-ка дядя...». Во второй главе рассказывается об истории Ново-Столыпино. Рассматривается вопрос о возможности посещения имения Лермонтовым. Материалы исследования могут использоваться на уроках литературы, истории, во внеурочной работе.

# ОГЛАВЛЕНИЕ

Содержание	Стр.
Введение	4
Глава I. Столыпины	4-6
1.1. Служба Отечеству верой и правдой	4-5
1.2. Столыпины на Кавказе	5-6
Глава II. Новостолыпино	7 - 8
1.1. История кавказского имения Столыпиных	7
1.2. Бывал ли Лермонтов в Ново-Столыпино?	_ 8
Выводы	8
Список использованных источников	9 -10
Приложения	_ 11 - 18

#### **ВВЕДЕНИЕ**

Жизнь М.Ю. Лермонтова тесно связана с Кавказом. Впервые он побывал здесь четырёхлетним ребёнком. Через 23 года Лермонтов погиб на дуэли в Пятигорске. Кавказ стал для поэта «последним приютом».

**Актуальность** исследования: Историками подробно изучено пребывание Лермонтова в Ставрополе и на Горячих водах, но недостаточно сведений о других маршрутах кавказских путешествий поэта.

**Проблема исследования:** В десяти верстах от Георгиевска у прадеда Лермонтова Алексея Столыпина было имение Ново-Столыпино, в котором поэт мог тоже побывать.

Объект исследования: Дворянский род Столыпиных.

**Предмет исследования:** М.Ю. Лермонтов как часть родословного дерева Столыпиных.

Цель исследования: Изучить связи рода Столыпиных с Кавказом.

#### Задачи исследования:

- Рассказать о роли Столыпиных в освоении Кавказа.
- Изучить историю кавказского имения Ново-Столыпино.
- Найти доказательства посещения Лермонтовым Ново-Столыпино.

**Гипотеза исследования:** М.Ю. Лермонтов, будучи на Кавказе, мог бывать на территории нашего района, приезжая в Ново-Столыпино.

**Методы:** изучение и анализ краеведческих источников: литературы, архивных документов, карт.

#### Глава I. СТОЛЫПИНЫ

## 1.1. Служба Отечеству верой и правдой

Род Столыпиных известен с XVI века. Сильвестр Столыпин за участие в русско-польской войне 1654-1656 годов получил от царя Алексея Михайловича дворянский титул. Алексей Емельянович, правнук Сильвестра служил в гренадерской роте Преображенского полка, где подружился с Алексеем Орловым. После государственного переворота в пользу Екатерины

II, Столыпин приобрёл в лице Орлова влиятельного товарища. Он получил право на винные откупа, ушёл в отставку и стал помещиком. Был губернским предводителем дворянства в Пензе и удостоился высочайшей благодарности императрицы Екатерины II. У Алексея от брака с Марией Мещериновой родились шестеро сыновей и пять дочерей (Приложение 1). Старшая дочь Елизавета, по мужу Арсеньева, была бабушкой М. Ю. Лермонтова, и после смерти матери воспитала его. Дочь Екатерина в годы войны 1812 года, будучи помещицей, помогала Отечеству. В списке дворян «кому именно старейшим в дворянском роде женска пола по Кавказской губернии розданы бронзовые медали, установленные для дворянства в память 1812 года» значится имя Екатерины Алексеевны Хастатовой [2]. Сыновья Столыпина успешно продвигались по службе. Старший сын Александр, был адъютантом А. В. Суворова. Афанасий Алексеевич артиллерист, герой Бородинского сражения, штабс-капитан. Николай и Дмитрий Столыпины дослужились до генералов. Дмитрий Алексеевич дед будущего государственного деятеля и реформатора Петра Столыпина. Аркадий Столыпин в молодости служил военным, потом стал сенатором. В кругу его друзей и знакомых были Грибоедов, Кюхельбекер, Сперанский, Карамзин, Рылеев. Аркадий Алексеевич имел поэтический дар и написал стихотворение открывшее тему Кавказа в литературе.

Любовь к Родине, военная отвага, поэтический талант передались Лермонтову от Столыпиных. Под влиянием родственников поэт пошел на военную службу, начал писать стихи.

#### 1.2. Столыпины на Кавказе

Столыпины стояли в числе первых, кто осваивал Кавказ. Екатерина Столыпина в 90-е годы XVIII века вышла замуж за генерала-майора Хастатова и переехала на Кавказ в имение Шелкозаводское. Екатерину Алексеевну называли «авангардной помещицей». Была храброй женщиной. Её больше страшили пожары, а не набеги горцев. После смерти мужа сама вела хозяйство. Хастатова в числе первых поселенцев на Горячих и Кислых

водах имела свои усадьбы. Екатерина Алексеевна умерла в 1830 году в Георгиевске от холеры, где и была похоронена.

Брат Екатерины Аркадий в 90-е годы начинал службу военным на Кавказе. Создал первое поэтическое произведение на тему Кавказа. В 1795 году в Георгиевске в «Письме моему другу с Кавказской линии» он написал: «Вот что встречает здесь обворожённый взор: там представляются хребты Кавказских гор, взимающих чело из облака густыя; от снега вечного и льду они седыя» (Приложение 2). Стихи Аркадия Алексеевича вдохновили Лермонтова при создании его поэм и романов [4].

Прадед Лермонтова Алексей Емельянович был кавказским помещиком. У впадения реки Золки в Куму он получил земли, основал в 1807 году имение Ново-Столыпино и выдал доверенность на ведение дел Савелию Петрову [3]. В разное время Ново-Столыпино имело названия: Столыпинка, Новостолыпинка, Шан-Гиреевка, Александровское, Столыпина (Приложения 3,4). В новом имении Столыпин бывал в 1809, 1813 и 1815 году вместе с сыном Николаем. В 1817 году Алексей Емельянович снова отправился на Кавказ, но заболел и умер на руках у дочери Александры Алексеевны, в 30 дороге, верстах В OT кавказского имения. Родные собирались перезахоронить его Ново-Столыпино [2]. Возможно, что прах прадеда Лермонтова покоится под водами Отказненского водохранилища.

Сын Аркадия Алексеевича лейб-гусар Алексей Столыпин (Монго) друг Лермонтова дважды воевал на Кавказе добровольцем. В Пятигорске состоялась вторая, ставшая последней для Лермонтова дуэль с Мартыновым. Алексей Столыпин снова был секундантом, но не смог помешать роковому исходу поединка.

Таким образом, жизнь Столыпиных была тесно связана с Кавказом. Они здесь служили, жили, вели хозяйство. Столыпины часто собирались на Горячих водах и проводили там лето.

#### Глава II. НОВО-СТОЛЫПИНО

#### 1.1. История кавказского имения Столыпиных

Алексей Емельянович ездил на Кавказ к дочери и знал, что плодородные поймы Кумы благоприятны для выращивания винограда. Он подал прошение о выделении ему 4000 десятин земли в 10 верстах от Георгиевска. Ново-Столыпино появляется в статистических сборниках с 1807 года. Но существовало оно раньше. В 1784 году переселенцам было предложено место «Столыпинка». Они от него отказались, основали село рядом, которое назвали Отказным [6:10]. Значит, земли на Кавказе принадлежали прадеду Лермонтова с XVIII века. Территория была спорной. Земли незаконно занял уздень Бегидов. Столыпин подал прошение в Казённую палату. Земли были возвращены и после межевания в 1807 году попали в реестр (Приложение 5). После кончины Алексея Емельяновича, Столыпинку наследовал сын Николай. После смерти Николая Алексеевича в 1830 году, она разделена между его братьями Александром, Афанасием и семьями Дмитрия и Аркадия [7]. В 1844 году имение купил правнук Столыпина Аким Шан-Гирей. Сюда он привёз дорогие ему стол и кресло Лермонтова. В селе проживало 122 человека. Занимались скотоводством и хлебопашеством. Шан-Гирей жил в Пятигорске. Аким Павлович усердно занимался хозяйством, построил две мельницы на реке Куме, составил проект о проведении воды из реки Малки в Золку. Но во время пожара имение сгорело дотла. Незадолго до этого Аким Павлович увёз в Пятигорск стол и кресло Лермонтова. Шан-Гирей заложил усадьбу за 20 тысяч рублей, потом отдал в аренду. Крестьяне переселились в Солдато-Александровское. В 1881 году Шан-Гирей расстался с имением. В «Алфавитном списке» к карте Ставропольской губернии 1896 года владельцем земель значится крестьянин Мельников Дмитрий Трофимович [1;8]. Хутор Мельников был обозначен на картах XIX и XX века (Приложение 6). В 1965 году здесь было построено Отказненское водохранилище.

#### 1.2. Бывал ли Лермонтов в Ново-Столыпино

Лермонтов мог бывать в Ново-Столыпино. От Пензы до Георгиевска более 1000 вёрст. Ново-Столыпино находилось в 10 верстах от Георгиевска. В то время дорога в Горячеводск и дальше на Кавказ проходила только через эту крепость. Елизавета Алексеевна вместе с маленьким Мишей по пути в гости к сестре могла остановиться здесь на отдых. Деревянный господский дом состоял из пяти комнат. При нём был виноградник, фруктовый и тутовый сад. И главное, Елизавета Алексеевна не могла не посетить могилу отца. Версию, что Лермонтов в детстве мог бывать в Ново-Столыпино, поддерживают сотрудники Лермонтовского музея-заповедника «Тарханы» [9]. Есть ещё два предположения. Возможно, что Лермонтов был в Ново-Столыпино в 1837 году. Тогда владельцем имения был Афанасий Столыпин, участник Отечественной войны 1812 года, ставший прототипом «дяди» в стихотворении «Бородино», написанным Лермонтовым во время этой поездки. Последний раз на Кавказ Лермонтов отправился вместе Алексеем Столыпиным (Монго). В Ставрополе 10 мая 1841 года они получили подорожную, чтобы отправиться в крепость Шуру (Приложение Лермонтов принял роковое решение заехать в Пятигорск. 13 мая должны были оказаться на месте. Но к Пятигорскому коменданту явились через неделю, после 20 мая. Можно предположить, что заезжали в Ново-Столыпино. Алексей к тому времени был одним из совладельцев имения.

#### выводы

Столыпины своим примером оказали влияние на формирование особого отношения Лермонтова к Кавказу. В ходе исследования найдены новые факты. Краевед А.Н. Коваленко утверждает, что судьба земель Столыпиных после продажи их Шан-Гиреем неизвестна [5]. Выяснено, что в дальнейшем они принадлежали крестьянину Мельникову (Приложение 8). Гипотеза, что Лермонтов посещал Ново-Столыпино, не нашла документального подтверждения, но имеет веские основания для дальнейшей работы над ней.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1.«Алфавитный список владельцев частных земель, назначенных на десятивёрстной Ставропольской губернии карте составленный при Ставропольской губернской чертёжной ПО указаниям И ПОД непосредственным наблюдением его превосходительства Г. Ставропольского губернатора генерал-майора Н.Е. Никифораки» Ставрополь: типография Губернского правления, 1896 - С. 34.
- 2. Журнал «Знаменитые династии России» Выпуск №130. 2016 год. [Электронный ресурс].URL:

https://www.liveinternet.ru/users/larissa1425/post409458490/ (дата обращения 04.12.2022).

- 3. Справочник «Административно- территориальное устройство Ставрополья с конца XVIII века по 1920 год» Ставропольский государственный архив [Электронный ресурс].
- URL: <a href="http://www.stavarhiv.ru/userfiles/file/2018/ATД%202008%20\_FR12.pdf">http://www.stavarhiv.ru/userfiles/file/2018/ATД%202008%20\_FR12.pdf</a> (дата обращения 04.12.2022).
- 4. Висковатый П.А. « М.Ю. Лермонтов. Биография » М: « Захаров » 2004 год 416 с.
- 5. Коваленко А.Н. «Из рода Столыпиных». [Электронный ресурс].URL: <a href="http://kmvline.ru/article/a\_93.php">http://kmvline.ru/article/a\_93.php</a>
- 6. Михайлов Н.Т. Справочник по Ставропольской епархии (обзор городов, сёл, станиц и хуторов Ставропольской губернии и Кубанской области). Военно-статистическое обозрение Российской империи. Ставропольская губерния. Том 16. С-П: 1855. С 445
- 7. Недумов С.И. «Лермонтовский Пятигорск». Приложение 5.[Электронный ресурс].URL:

http://lermontov-lit.ru/lermontov/bio/nedumov-lermontovskij-pyatigorsk/prilozheniya.htm (дата обращения 04.12.2022).

- 8. Прозрителев Г.Н. « Сборник сведений о Северном Кавказе» Том V. Списки населённых мест Ставропольской губернии (по данным 1909 года) Ставрополь: типография Губернского правления, 1911-С.128-129.
- 9. Пугачёв. О.С. «Кавказские маршруты М.Ю. Лермонтова» Научный блог Лермонтовского музея-заповедника «Тарханы»

[Электронный ресурс].URL: <a href="https://museum-tarhany.livejournal.com/16266.html">https://museum-tarhany.livejournal.com/16266.html</a> (дата обращения 04.12.2022).

10. Твалчрелидзе А.И. «Ставропольская губерния в статистическом, географическом, историческом и сельскохозяйственном отношениях» - Ставрополь: «Кавказская библиотека», 1991-750 с.

<i>№ №</i>	.Ne.Ne
<ol> <li>Алексъй Емельяновичъ, отставной поручикъ, Пензинскій губернскій предводитель дворянства (1780—1790),</li> <li>р. 1744, † послъ 1810. Ж. Марія Асанасьевна Меще-</li> </ol>	8.
ринова, † ранѣе мужа	ì
VII.	
Евдокія Яковлевна	
Аплечеевымъ	12.
лаемъ Петровичемъ Юрьевымъ	13.
ксандровна Потулова	
<ol> <li>Петръ Алексъевичъ, р. 1779, †</li> <li>Николай Алексъевичъ, генералъ-лейтенантъ, кавалеръ св. Георгія 3 ст. (въ чинъ подполковн.), р. 1781, † 1830 въ Севастополъ, растерзанъ взбунтовавшеюся толпою.</li> <li>Дмитрій Алексъевичъ, генералъ-маіоръ, р. 1785, † 1826.</li> <li>Ж. Екатерина Аркадіевна N. N. (въ 1-мъ бракъ была</li> </ol>	
성 경영기 가입니다. 이번 100개를 보고 있었다. 이 보고 있었다면 보고 있었다면 보고 있다면 보고 있었다. 그런 보고 있는 것이 없는 것이 없습니 없는 것이 없는 것이 없는 것이 없습니 없는 것이 없어	) 14.
Ne.Ne	№№ отцовъ.
Александра Алексѣевна, р. 1777, †, за дѣйств. стат. сов. Евреиновымъ, Московскимъ вице-губернаторомъ (1812)	

Рисунок 1. Фрагмент родословной книги Столыпиных (Алексей Емельянович и его дети).

Источник <a href="http://russia-today.narod.ru/past/res/stolypin/rum/stolypin.html">http://russia-today.narod.ru/past/res/stolypin/rum/stolypin.html</a>



Рисунок 2. Вид на крепость Георгиевск на фоне сверкающего Эльбруса из книги П. Палласа « Путешествие по южным провинциям Российской империи в 1793-1794 году».

Изображение взято в сети Интернет.

НОВОСТОЛЫПИНКА (Новостолыпино, Шан-Гиреевка) - поселок (деревня). Основан в 1807 г. как имение помещика Столыпина в Георгиевском уезде. Земля обмежевана в 1809 г. [315,16]. Позднее - имение князя Шан-Гирея [296, И; 148, 138 об.]. В списке на 1851 г. значится как помещичья деревня Пятигорского уезда [142, 29 об.].

СТОЛЫПИНА - село Георгиевского уезда. Основано в 1807 г. как имение отставного поручика Столыпина, перешедшее впоследствии в наследство его сыну

• - генерал-майору Столыпину. Межевание земли проведено в 1809 г. [315, 16].

Источник: <a href="https://pomnirod.ru/materialy-k-statyam/administrativno-territorialnoe-delenie-rossijskoj-imperii/gubernii-rossii/terskaya-oblast-rossijskoj-imperii/naselennye-mesta-gubernii2/naselennye-mesta-terskoj-oblasti/osnovnye-svedeniya-o-naselyonnyh-punktah.html">https://pomnirod.ru/materialy-k-statyam/administrativno-territorialnoe-delenie-rossijskoj-imperii/gubernii-rossii/terskaya-oblast-rossijskoj-imperii/naselennye-mesta-gubernii2/naselennye-mesta-terskoj-oblasti/osnovnye-svedeniya-o-naselyonnyh-punktah.html</a>



Рисунок 3.1. Между Отказным Солдато-Александровским у впадения реки Золки в Куму селение Александровское (Ново-Столыпино). 1816 год. Источник <a href="http://retromap.ru/forum/viewtopic.php?t=7069">http://retromap.ru/forum/viewtopic.php?t=7069</a>



Рисунок 3.2 Селение Столыпина между Отказным и Солдато-Александровским у впадения реки Золки в Куму. 1874 год.

Источник: <a href="http://www.etomesto.ru/map-stavropol">http://www.etomesto.ru/map-stavropol</a> 1874/

Височайшее повельне гр. Гудовичу, ото 17-го декабря 1807 года.

Министръ внутреннихъ дёль довесь Миб о доставленныхъ вами свёдбинхъ по просъбъ отставнаго поруч. Сталыпина объ отводъ ему для поселения и разныхъ хозяйственныхъ заведений до 4,000 десятниъ вемли, Каниваской губерии, въ Георгієвскомъ ублуб, по теченію р. Кумы между дачь казенныхъ селеній Солдатскаго-Александровскаго и Отказнаго состоящей.

Утверждалсь на удостов'вренін вашемъ, что участокъ сей из подбление крестьянъ смежныхъ селеній не назначень, что онъ неудобенъ также по окруженію его дачами врестьянскихъ селеній и для кочевья Калмынъ или Ногайскихъ Татаръ; что жительствующій на немъ безъ всяваго утвержденія горскій уроженецъ уздень Бегидовъ съ подиластикия ему 20-ю душами, по уважению всегдащинкъ отъ него безновойствъ казеннымъ досединамъ, долженъ быть непремінню оттуда перемінцень въ другое місто и что чрезъ отдачу участва сего Сталыяниу не тольно не будеть виканого ствененія смежнымъ казеннымъ крестынкамъ, но еще съ водвореніемъ его тамъ они могуть перснять оть него развыя по хозяйству улучшенія и заведенія, служащія къ пользії всел окружности, Я поручаю вамъ: 1) просимый Сталыпивымъ участокъ, до 4 т. десятияъ въ себѣ заключающій, отвесть ему на точномъ основанін общихъ правиль, для раздачи вемель подъ поседение крестьянь существующихъ, и 2) живущаго на земай сей узденя Бегидова съ его подвластными, согласно назначению вашему, перемястить на прежнее его почевье при р. Етокъ или въ другое способное по вашему усмотранно масто.

Hegeream: «ARESCAURPI».

Рисунок 4. Рескрипт Александра II на имя Кавказского и Астраханского губернатора графа И.В. Гудовича от 7 декабря 1807 года.

Источник: <a href="http://elib.shpl.ru/ru/nodes/1757">http://elib.shpl.ru/ru/nodes/1757</a>



Рисунок 5.1 Хутор Мельникова на карте. 1896 год.

Источник: <a href="http://www.etomesto.ru/map-stavropol\_nikiforaki/">http://www.etomesto.ru/map-stavropol\_nikiforaki/</a>



Рисунок 5.2. Хутор Мельникова на карте. 1930 год Карта взята в сети Интернет



# НИКОЛАЯ ПАВЛОВИЧА.

CAMOZEPALA BCEPOCCIÚCKAFO,

BUDOVAR, R PROVAR, R PROVAR.

Oma Superga Comercianame do Restrance Menye Demenybe, Monamenaso

Nafermaro numa Danagury Negyrong Menyerny Menyerny Lepman maly Entrypyment

NAVE NO N ON D DEMES.

Danagano no Deste romadul es nocodiux uma, sa ykashie nocohi, Gest sadepteania Danae

Os Provaganous Eller 1842 200a.

Maruni numa Romagano Alicay.

Danagana Agaromaria Labbe

Рисунок 6. Подорожная М.Ю. Лермонтова, выданная в Ставрополе, 10 мая 1841 года.

Источник: http://feb-web.ru/feb/lermont/critics/143/143-003-.htm?cmd=p

## Приложение 8.

256	<b>Мельникову</b> Двигрію Трофикову, крестьянику	3456	Алексан- дровскаго.	Поруч. Столыпкиу.
999	aveil and will		Water Street	
79	<b>Меснинкину</b> Прокофію Иванову, купіку	293 464	Ставро- польскаго.	Штабел - Капитану Фостикову.
248	Меснянкину (уолу же) .	932	Алексан- дровскаго,	Гевер,-Майору Аза- мауь-Гирею,
-	Меснянкину (тому же)	497 322	Тоже.	

Рисунок 7. Фрагмент книги «Алфавитный список владельцев частных земель, назначенных на десятивёрстной карте Ставропольской губернии составленный при Ставропольской губернской чертёжной по указаниям и под непосредственным наблюдением его превосходительства Г. Ставропольского губернатора генерал-майора Н.Е. Никифораки». 1896 год. Источник: <a href="https://www.prlib.ru/item/396938">https://www.prlib.ru/item/396938</a>